



“海峡组合”法网捧杯

中国网球再添一座大满贯

本报记者 刘 晓

2023年法国网球公开赛近日落下帷幕。塞尔维亚名将德约科维奇收获职业生涯第23个大满贯，波兰球员斯瓦泰克在女单项目上实现卫冕。今年的罗兰·加洛斯球场也见证了中国网球的高光时刻——女网“金花”王欣瑜搭档中国台北老将谢淑薇捧起女双桂冠；3名中国大陆选手首次亮相法网男单正赛，张之臻晋级32强再破纪录——中国网球在红土赛场上取得了新突破。

“临时搭档”笑到最后

法网女双决赛，王欣瑜与谢淑薇在先失一盘的情况下连扳两盘，击败跨国组合费尔南德斯/汤森，夺得冠军。这是继张帅在2021年美网捧杯之后，中国选手赢得的又一座大满贯奖杯，中国网球“金花”的大满贯数量也由此迈进了两位数。

“海峡组合”问鼎法网，既是惊喜，也在情理之中。惊喜在于，法网只是这对搭档“成团”以来参加的第二届赛事。1个月前的意大利罗马站比赛，在更衣室偶遇的两人一拍即合，很快决定配对参赛。法网前的斯特拉斯堡公开赛，这对新搭档的首秀止步于第二轮。

来到罗兰·加洛斯的耀眼舞台，以非种子选手身份亮相的王欣瑜和谢淑薇一路淘汰5组种子选手，赢到了最后。捧杯时刻，两人笑得格外灿烂。

“一开始我没有想到自己还能来参赛。因为现在是赛季中段，找搭档很难，能配到一起就很巧了。”谢淑薇说，来到法网的想法原本只是开心地去打比赛，并没有对结果想太多。

尽管是首次搭档，但两名选手各自都有丰富的双打基础。37岁的谢淑薇在本届法网拿到自己的第五

座双打大满贯奖杯，她的经验和乐观性格，给21岁的王欣瑜带来了很大帮助。

年少成名的王欣瑜曾在2018年摘得澳网和温网青少年组女双冠军。本届法网，她在女单第二轮比赛中战胜瑞典选手皮特森闯入第三轮，职业生涯首进法网女单32强。尽管在与斯瓦泰克的对话中败下阵来，但王欣瑜将好状态和好运气带到了双打赛场。

“我们享受比赛、享受彼此的支持，我很高兴有这样一位搭档在身边，不管是比赛艰难的时候或是出现失误的时候，我们都会感到有对方在做自己的后盾。”王欣瑜说。

在王欣瑜看来，双打赛场的经历也会“反哺”单打。“之前单打状态一般的时候去打了双打，然后突然反应过来，原来我还可以这样去打比赛，后面的单打也开始打好了。”

作为备受期待的中国网球新星之一，王欣瑜在去年的发挥较为稳定。年初的澳网比赛，她连续两年打进第二轮。来到红土赛场，被球迷昵称为“小王妹”的王欣瑜又往前迈了一大步，让更多人认识了这位身材高挑的“金花”。

得益于在法网的出色发挥，王欣瑜的双打即时世界排名已经来到第26位，单打排名也达到第64位。“在单打进入前50名之前，其实都差不

多，我对自己的排名不太关注。”王欣瑜说，她的目标是打出自己的风格，“走在对的路上就好”。

“三驾马车”改写历史

在今年法网前，还从未有来自中国大陆的男单选手出现在罗兰·加洛斯的红土场上。本届赛事，3名中国选手改写了历史。

本赛季，中国男网突破连连。张之臻闯入马德里大师赛八强、吴易昺在ATP巡回赛上夺冠、18岁小将商竣程首次晋级澳网次轮……在法网，张之臻和吴易昺凭借世界排名直接进入正赛，商竣程则在资格赛中闯进三关，让中国男网的参赛阵容空前壮大。

3名中国男单球员同时出现在红土大满贯的正赛阶段，这本身就是中国网球的新突破。正赛首轮，张之臻在领先时收到对手的退赛“大礼”。第二轮比赛，他直落三盘击败阿根廷选手迪兰特，成为公开赛时代首位打进红土大满贯赛事男单32强的中国大陆选手。

第三轮面对最终获得亚军的挪威好手鲁德，张之臻气势如虹，以6:4拿下首盘，可惜最终仍不敌实力强劲的对手。

和鲁德的交手是张之臻职业生涯第四次面对世界排名前十的选手。

2019年和2022年两次对战TOP10，他几乎没有还手之力。今年，张之臻击败了弗里茨，输给了鲁德。他说，如果自己打得好，还是有一战之力的。

“我现在还有很多要学习的地方，我想和好球员多打比赛，提高自己的认知。”张之臻认为，自己和顶尖选手的差别主要在于在比赛中做正确选择的能力，而这需要通过更多的高强度比赛去提升。

如今，中国男网的“三驾马车”正不断挑战中国男子网球的新高度。在张之臻看来，中国男网的未来“没有最好、只有更好”——“现在是3个人参加正赛，也许温网和以后的比赛会有4个人，未来会有越来越多的中国选手参加大满贯正赛。”

正如中国网球协会在给张之臻的贺信中所写，近一年来，中国男子网球运动员在国际赛场上连续取得突破，呈现上升势头。中国球迷收获了不断的惊喜，青少年选手感受到榜样的力量，世界网坛见证了他们的信心。

又一个大满贯，又一串新纪录，法网之后，中国网球还有更多值得期待的精彩。

题图：王欣瑜（左）/谢淑薇亲吻法网女双冠军奖杯。

新华社记者 高 静 摄

中国代表团出征柏林夏季特奥会

本报电（记者孙龙飞）记者从中国残疾人体育运动管理中心获悉，中国特奥代表团6月12日从北京启程前往德国，参加6月17日至25日在柏林举行的第十六届世界夏季特殊奥林匹克运动会。这是中国队第十次参加世界夏季特奥会。

本届世界夏季特奥会中国体育代表团由128人组成，其中运动员89人，平均年龄21岁，最小的14岁，将参加田径、羽毛球、篮球、滚球、足球、体操、举重、轮滑、游泳、乒乓球、网球11个大项的比赛。代表团团长由中国残疾人联

合会副理事长赵素京担任。中国残疾人体育运动管理中心有关负责人表示，中国特奥运动员将发扬“勇敢尝试、争取胜利”的特奥精神，展现体育技能，争取好成绩。

本届世界夏季特奥会设26个项目，将有190个成员组织的7000余名特奥运动员、2万余名志愿者参加。此外，赛会期间还将进行城市接待计划、运动员健康计划、代表大会等活动。首届世界特奥会于1968年在美国芝加哥举行，2007年上海成功举办了第十二届世界夏季特奥会。

青运村亮相



第一届全国学生（青年）运动会将于今年11月在广西壮族自治区举办。本届全国学生（青年）运动会由原全国学生运动会和全国青年运动会合并而成，是国家级大型综合性运动会。

图为本届青运会运动员村（青运村）全景，该项目由中建八局南方公司承建，在赛事期间能同时容纳8500余名运动员、教练员入住。

莫 毅 摄（人民视觉）



肯尼亚小伙备战大运会

22岁的凯尔文是肯尼亚基西大学教育学专业学生，也是一名学生运动员。他从2019年入学后开始接受专业训练，近4年来，他已在非洲多项赛事中斩获佳绩。

今年夏天，凯尔文将作为肯尼亚大学生田径队队长出征成都大运会。“我将参加10公里和半程马拉松两项比赛，我有信心能再次登上领奖台。”凯尔文说，“中国有着丰富的历史文化，我希望能有机会在成都做更多探索，并结交中国朋友。”

图为凯尔文在晨练后拉伸肌肉。新华社记者 王冠森 摄

中国三人篮球联赛在无锡开幕

本报电（记者刘 晓）2023赛季中国三人篮球联赛近日在江苏无锡开幕。在揭幕战上，主场作战的无锡惠汕队以18:13击败山东绿橙体育队，取得开门红，无锡队的刘宇轩得到全场最高的11分。

2023赛季中国三人篮球联赛包括中国男子三人篮球超级联赛（“超三联赛”）、中国男子三人篮球超级联赛卫星赛（“超三卫星赛”）及中国女子三人篮球联赛（“3WL”），共有39支队伍参加。今年6月至11月，各项赛事将在17个城市陆续举行。

中国篮协副主席徐济成表示，新赛季

的联赛将为球迷们带来更优质的观赛体验，更好地推动中国三人篮球运动的普及和发展。

在当天的开幕式上，20位来自超三联赛各参赛球队的球员代表依次入场，中国篮协主席姚明通过视频为联赛送上祝福。

中国三人篮球联赛由中国篮球协会与深篮体育（北京）有限公司联合主办，是国内最高水平的三人篮球赛事。随着联赛的推广，将激励更多青少年参与篮球运动，广泛发动社会力量，共同推动中国三人篮球运动的普及与发展。

苏炳添宣布提前结束2023赛季

本报电（记者刘 晓）6月12日上午，中国短跑名将、男子100米亚洲纪录保持者苏炳添在社交媒体上宣布，由于身体原因，决定不参加即将开始的世锦赛和亚运会田径项目选拔赛，并提前结束2023赛季。

今年8月，苏炳添将年满34周岁。2月初，他曾在瑞典哥德堡参加了一站室内田径比赛，并以6秒59的成绩夺得了男子

60米项目冠军。不过，当时苏炳添就感觉身体状态不甚理想，随后提前结束外训外赛计划回国，此后未再踏上赛场。

苏炳添表示，经专家建议并与团队协商，为了能够更好地延长竞技运动生涯，他不得不放弃今年剩余的比赛，自己会利用这段时间积极恢复，全力以赴备战2024巴黎奥运会。



搏浪飞舟

近日，宜昌朝天吼自然水域漂流大赛在湖北省宜昌市兴山县挥浆开赛，来自全球10个国家和地区的运动员以及2000多名漂流爱好者搏浪飞舟，竞速漂流。

图为选手在比赛中。

本报记者 陈 斌 摄